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CINE SUNTEM?
Coaliția Europeană de Acțiune pentru Dreptul la Locuință și la Oraș este un proces de 
convergență între mișcări din diferite orașe din 20 de țări europene, care luptă pentru 
respectarea acestor drepturi fundamentale. După ce au militat independent timp de ani de 
zile, aceste mișcări (grupuri și mișcări sociale compuse din chiriași, locuitori ai cartierelor 
informale, locuitori de squat-uri, victime ale locuințelor inadecvate, victime ale evacuării sau 
afectate de îndatorare, profesioniști și cercetători) au simțit nevoia de a se reuni pentru a 
consolida această luptă în vederea adoptării unor acțiuni comune și a unor poziții comune în 
ceea ce privește problemele europene în materie de locuințe.

DE CE NE ÎNTÂLNIM?
În primăvara anului 2023, Coaliția Europeană de Acțiune pentru Dreptul la Locuință și la 
Oraș (EAC) se va înâlni la Cluj, de joi, 27 aprilie, până luni, 1 mai 2023. După reuniunea foarte 
inspirată de la Atena din noiembrie anul trecut și după masivele Zile de Acțiune pentru 
Locuire 2023, grupurile-membre ale EAC se vor reuni din nou pentru a discuta strategii, 
a face schimb de competențe, a reflecta asupra acțiunilor din trecut și a face planuri 
pentru viitor. Se vor alătura multe colective și persoane din mișcările locale. În calitate de 
membri EAC, am dori să deschidem un spațiu de schimb și să ne organizăm dincolo de 
Coaliția noastră. Considerăm că mișcarea pentru locuire din România a fost întotdeauna 
importantă și influentă pentru rețeaua noastră, atât prin participarea activă la activitatea 
noastră de cercetare, cât și prin organizarea structurii noastre. Contextele politice și sociale 
din România au contribuit în mare măsură la înțelegerea crizei europene a locuințelor 
și la modalitățile prin care dorim să punem capăt acesteia. Perspectiva est-europeană 
este esențială pentru a construi mișcări transnaționale, mai ales datorită poziției sale în 
recenta criză geopolitică. De aceea am invitat mișcările locale și regionale, și nu numai pe 
cei care luptă pentru dreptul la locuință și la oraș, ci pe toți cei care sunt implicați în lupte 
intersecționale conexe, fie că este vorba de lupte antirasiste, feministe, queer, de muncă, de 
mediu etc. Să ne unim luptele dincolo de granițe!

CE ESTE CĂȘI SOCIALE ACUM!?
Întâlnirea transnațională a colectivelor de bază pentru justiție în domeniul locuirii de la Cluj 
este găzduită de mișcarea locală pentru locuințe Căși Sociale ACUM! Mișcarea Locuințe 
Sociale ACUM!, care a pornit ca o inițiativă civic-activistă a Fundației Desire. În 2016, 
aceasta a anunțat necesitatea politizării locuințelor sociale în orașul Cluj, în contextul în 
care fondurile de stat pentru locuințe erau drastic reduse, locuințele se transformau într-o 
afacere imobiliară, iar accesul la locuințe sociale era tot mai limitat tocmai pentru persoanele 
care aveau dreptul la una. Ulterior, Căși Sociale ACUM! a continuat să militeze pentru ca 
persoanele din clasa muncitoare sărăcită , în special cele rome, să devină actori publici care 
să lupte pentru o politică de locuințe publice justă și antirasistă. Simultan, activitățile mișcării 
s-au diversificat: proteste, analize de politici publice și recomandări, proteste, și susținerea 
directă a persoanelor și comunităților în risc de evacuare.



 SPACES / LOCATIONS 
CASA TRANZIT https://www.tranzithouse.ro/en 
Casa Tranzit a luat naștere în 1997, ca urmare a nevoii de a umple golul social-cultural din 
oraș. Din acest punct de vedere poate că proiectul a început într-un mod ușor utopic. În 
ultimii ani, părți din viziunea inițială au devenit realitate. Fosta sinagogă «Poalei Tzedek» 
din Cluj a fost închiriată de la Federația Comunităților Evreiești. Până în 1974, a funcționat 
ca sinagogă a meseriașilor, apoi a fost folosită ca depozit. Din cauza lipsei de îngrijire 
corespunzătoare, clădirea s-a degradat treptat într-o perioadă scurtă de timp. Deși în stare 
avansată de degradare, structura arhitecturală a sinagogii s-a dovedit a fi un spațiu excelent 
pentru activități artistice. strategia proiectului Tranzit vizează în paralel restaurarea clădirii 
sinagogii și umplerea acesteia cu conținut artistic și social.

ACASĂ https://acasa.blackblogs.org/
Colectivul A-casa este un grup anti-autoritar care, prin organizare non-ierarhică, încearcă să 
găsească modalități durabile de a ieși din tirania sistemului capitalist. Prin auto-organizare 
și ajutor reciproc, ei doresc să conducă lupta pentru schimbare socială în conformitate cu 
principiile anticapitaliste și feministe, din respect pentru mediu, din respect pentru animale 
și pentru oameni, indiferent de sex, rasă, clasă, abilități, religie, sexualitate.Colectivul A-casa 
își imaginează o ordine socială diferită, bazată pe schimbul liber de idei, bunuri și servicii, 
în care indivizii și comunitățile se sprijină reciproc și în care banii nu sunt forța motrice din 
spatele tuturor lucrurilor. A-casa este, de asemenea, un spațiu comun, autogestionat, care 
funcționează și se susține prin donații și activități voluntare. Este un spațiu mai sigur, care 
a apărut din nevoia unui mediu prietenos, propice discuțiilor libere pe teme politice, unde 
oamenii pot face schimb de idei și abilități.

https://www.tranzithouse.ro/en 
https://acasa.blackblogs.org/
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 1. CASA TRANZIT HOUSE / Barițiu street 16 
 2. COOP / Someșului street 45 
 3. ACASA / Războieni street 60 
 4. PIAȚA UNIRII 
 5. PARCUL CENTRAL "Simion Bărnuțiu" 



JOI 27.4   SOSIRE!

VINERI 28.4 
EVENIMENT PUBLIC I  
 18:00-20:00  DISCUȚIE – PIERDUȚI ÎN REGENERAREA URBANĂ: CUM NE 
ORGANIZĂM ÎMPOTRIVA GENTRIFICĂRII ÎN ORAȘELE EUROPENE? (Discuție cu 
traducere simultană)

 Casa Tranzit

Fenomenul restructurării capitaliste a orașelor noastre și al comodificării și financializării 
locuirii ne afectează în toată Europa. Deși condițiile locale sunt foarte diferite, luptele 
noastre ne conectează dincolo de granițe. În cadrul acestui eveniment, tovarăși din mai 
multe orașe vor expune modul în care gentrificarea sau așa-numita regenerare urbană 
afectează accesibilitatea locuințelor în orașele lor, vor discuta despre ce se pierde prin 
aceste procese și cine beneficiază de pe urma lor, cum se transformă mediul construit, 
alături de structura socială a locuitorilor, cum colaborează autoritățile publice cu capitalul 
imobiliar în aceste procese și cum răspund grupurile de activiști la aceste fenomene. Invitații 
noștri vor prezenta abordările și riposta organizațiilor din care fac parte în diverse orașe 
europene, reflectând asupra condițiilor sociale și politice ale capitalismului în varii geografii 
dar și asupra trendurilor globale ale acestuia. Vom învăța despre impactul rezistenței noastre 
asupra politicului și despre cum ne putem împuternici lupta pentru a depăși distopiile urbane 
actuale către alte lumi posibile. 
 
Vorbitori și vorbitoare din partea: Căși sociale ACUM! Cluj, Bond Precaire Woonvormen/ 
Amsterdam, Stop Evictions Viena, DAL Paris, Habita Lisabona, Habitacao Hoje Porto, 
Community Action Tenants Union (CATU) Irlanda, Ort till Ort Suedia, United Initiative/Atena – 
moderatoare: Oana Pop. 
 
DUPĂ PETRECERE

 A-casa 
 



 SÂMBĂTĂ 29.4 
14:00-17:00  WORKSHOP-URI  

 Casa Tranzit

 1. Zilele de Acțiune Pentru Locuire (Housing Action Days)
HAD a fost inițiată de către EAC în urmă cu patru ani. În 2023, peste 120 de acțiuni au avut 
loc în 60 de orașe diferite în acest cadru. Vom face un feedback al ediției 2023 și vom 
planifica un HAD 2024 și mai mare.. 

 2. Alternative: Locuințe cooperativiste
Abordările practice privind locuirea cooperativistă oferă soluții directe sau cel puțin 
perspectiva de a scăpa de presiunea pieței imobiliare. În cadrul acestui schimb de idei 
discutăm despre diferitele abordări existente și despre modul în care le putem consolida.

 3. Discuție deschisă

EVENIMENT PUBLIC II 
 18:00-20:00  LANSARE DE CARTE – CUM LUPTĂM ÎMPOTRIVA EVACUĂRILOR? 
(cu traducere simultană)

 Casa Tranzit 
În mai și iunie 2022, Căși sociale ACUM! din Cluj a organizat o serie de ateliere de lucru pe 
tema luptei împotriva evacuărilor. Au invitat diferite colective din România și din întreaga 
Europă, iar din cele 12 evenimente a rezultat Manualul de tactici de rezistență împotriva 
evacuărilor. În această seară vom lansa traducerea engleză a manualului, iar tovarășii 
care au contribuit la el, vor împărtăși cunoașterea și experiențele lor activiste cu publicul 
interesat. Participați la această premieră mondială.

Vor participa autori implicați în realizarea cărții sau persoane din orașele incluse în 
manual:  Blocul Pentru Locuirea României (Căși sociale ACUM, FCDL, Dreptul la Oraș, ERomnja, 
RomaJust), Stop-Evictions Berlin, Sindicat de Llogaretes Barcelona, Habita/ Lisabona, The 
Roof/ Belgrad, A Város Mindenkié/Budapesta – moderatoare: Nóra Ugron.



DUMINICĂ 30.4 
 10:30-13:00  WORKSHOP-URI  

 Casa Tranzit

 1. Atelier de lucru pentru uniunea chiriașilor
Grupul de lucru EAC al uniunilor de locatari se va întâlni pentru a discuta despre cele mai 
recente experiențe de organizare locală și despre viitorul schimburilor și colaborărilor între 
grupurile activiste din diverse orașe. Întâlniți-vă cu organizatori din toată Europa și faceți 
cunoștință cu colectivele lor.

 2. Atelier de lucru pentru a pune capăt lipsei de adăpost
În cadrul ultimei întâlniri EAC am inițiat un nou grup de lucru pentru “a pune capăt lipsei de 
adăpost”. În cadrul acestui atelier vom discuta despre cum vom proceda în practică având 
în vedere proclamația UE de a pune capăt lipsei de adăpost în 2030 și alegerile pentru 
Parlamentul European de anul viitor.

 14:00-17:00  WORKSHOP-URI  
 Casa Tranzit

 3. Manifestul feminist al EAC
Importanța fundamentală a problemelor și luptelor feministe în mișcările pentru locuire și 
dreptul la oraș am ilustrat-o în textul nostru de 8 martie din acest an. În acest atelier vom 
discuta strategii prin care vom aprofunda vizibilitatea acestor aspecte în luptele noastre 
zilnice.

 4. Locuințe și justiție climatică
În ultima vreme, EAC a fost invitată de către tovarășii din mișcarea pentru justiție climatică 
la multe discuții despre cum să convergem mișcările. Similitudinile, dar și diferențele între 
mișcările noastre sunt evidente. În acest atelier vom vorbi despre experiențe locale și 
planificare strategică și vom încerca să dezvoltăm idei noi pentru pași concreți în viitor.

 5. Discuție deschisă



EVENIMENT PUBLIC III 
 18:00-20:00  PROIECȚIE DE FILM ȘI DISCUȚIE
‘DISLOCATIONS - EVICTION ROUTES TO CANTONULUI STREET (1996-2016)’  (cu 
traducere simultană)

 Casa Tranzit
Extras din filmul documentar “Dislocări – rutele evacuărilor spre strada Cantonului (1996-
2016)”: “Dislocări” ilustrează modul în care politicile post-socialiste au dus la deposedarea 
locativă a romilor pauperizați în Cluj-Napoca. Înainte de 1990, aceștia aparțineau clasei 
muncitoare, iar în contextul formării capitalismului în România au fost afectați de un proces de 
precarizare atât în lumea muncii, cât și în cea a locuirii.  
Ionică, Leontina, Babi, Sandu, Ligia, Katalin și Gelu ne ajută să cartografiem modul în care 
dislocările lor succesive s-au petrecut în timp și spațiu între 1996-2016 în orașul Cluj, sfârșind 
în așezarea lor pe strada Cantonului. Încarnată în istoriile lor personale, politica națională de 
locuire marcată de privatizare, comodificare, financiarizare și reducerea dramatică a stocului 
de locuințe sociale a fost întărită de politicile locale discriminatorii de alocare a locuințelor 
publice. Ca urmare a acestora din urmă, municipalitatea a selectat categoriile de persoane 
preconizate a merita să locuiască în oraș, împingând în același timp etnicii romi săraci în 
condiții de locuire caracterizate de insecuritate și privațiuni materiale severe. Zona în care 
aceștia sunt tolerați până când terenul nu va căpăta valoare imobiliară face parte din Pata Rât, 
un teritoriu din apropierea gropii de gunoi a orașului care găzduiește în prezent aproximativ 1 
500 de persoane supuse ghetoizării.

Vizionarea fragmentelor din filmul documentar va fi urmată de o discuție despre lupta 
antirasistă pentru dreptate locativă cu Maria Stoica, Linda Greta, Enikő Vincze (Căși sociale 
ACUM!), Nicoleta Vișan (FCDL), Eugen Ghiță (RomaJust) – moderator: dr: George Zamfir

 LUNI 1.5 
 10:00 - 13:00  ADUNARE DESCHISĂ

 Casa Tranzit
În această adunare finală vom aduna scurte feedback-uri de la atelierele și sesiunile 
grupurilor de lucru de sâmbătă și duminică și vom lua colectiv decizii cu privire la ceea ce 
vom face în următoarele 6 luni. În perioada care urmează, vom transfera energia adunării 
noastre din Cluj în lumea online.



EVENIMENT PUBLIC IV 
 14:00-18:00  SOLIDARITATE TRANSFRONTALIERĂ PENTRU LOCUINȚE ȘI MUNCĂ 
FĂRĂ EXPLOATARE: SĂRBĂTORIREA INTERNAȚIONALISMULUI DE 1 MAI   

 Piața Unirii > Parcul Central

Credem în puterea solidarității transnaționale! Afirmăm că drepturile la muncă și la locuință 
trebuie să fie câștigate împreună pentru a asigura un trai adecvat pentru toți. Pentru că 
munca precară și prost plătită ne limitează accesul la o locuință adecvată. Pentru că lipsa 
unei locuințe adecvate pune în pericol forța noastră de muncă. Exploatarea forței de muncă 
a claselor lucrătoarea trebuie să înceteze, împreună cu extragerea profitului din nevoia lor de 
locuințe. Ziua Internațională a Muncii ne reamintește că luptele noastre locale trebuie să se 
unească într-o luptă internațională pentru o societate liberă de exploatare și deposedare.
        

  14:00-15:30  Adunare și discursuri în Piața Unirii
 Piața Unirii 

Discursuri despre despre semnificația Zilei Internaționale a Muncii pentru EAC, problemele 
interdependente ale muncii/salariilor și costurile locuirii, conexiuni între drepturie muncii și 
cele ale locuirii, relația dintre munca precară și locuirea inadecvată, posibilități de colaborare 
între mișcări muncitorești și mișcări locative).  
 
Căși sociale ACUM! va lansa nr. 19 al ziarului local pentru dreptate locativă, Cărămida #19

  15:30-16:30  Marș din Piața Unirii până în Parcul Central al orașului (cu 
bannere și slogane care vor fi realizate dimineața) 

 Piața Unirii

  16:30-18:00  Picnic comunitar în Parcul Central (vino cu coșul tău)
 Parcul Central

DUPĂ  BERE ȘI CHILL
 A-casa

 MARȚI 2.5   PLECARE
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